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E deci o sinamăgire faptul, că 
poporul maghiar ar fi poporul cel 
mai cult. Forma e palma, ce se dă 
cu îndrăsneală adevăratei culturi.

Pentru poporul românesc de 
pildă nu s-a cheltuit nimic din par
tea statului, ci cel mult s-a încas- 
sat de pe pielea lui. Şi cu toate 
astea câtă deosebire între aceşti 
Valahi analfabeţi şi între alesul po
por al ui Dumnezau. Sol roditor cel 
dintâi, pământ sterp, pustiu cel din 
urmă. Creator de personalităţi pro
nunţate — poporul românesc a 
impus şi impune prin vigoarea şi 
tenacitatea spiritului său. De s-ar 
fi jertfit pentru el numai a mia 
parte, cât s-a risipit pentru popo
rul maghiar — astăzi Românul din 
Ungaria ar fi cea mai de seamă 
podoabă a acestei ţări. Căci el şi-a 
pierdut de mult blana de bestie, 
în care a fost îmbrăcat strămoşul 
barbar. Spiritul lui străluceşte în 
mijlocul Europei de mii de ani şi 
în temeiul acestui spirit gintea la
tină liberă dă naştere astăzi la cele 
mai înălţătoare genii.

Fac deci o crimă împotriva 
progresului omenesc şi un atentat 
împotriva civilizaţiei aceia, cari 
continuă să ţie şi mai departe în
lănţuit spiritul românesc. Daţi-ne 
năimiţilor puternici libertate, jert
fiţi şi pentru noi cel puţin a suta 
parte cât vă dăm noi şi veţi ve
dea, că vom înceta de a mai fi 
analfabeţi şi inculţi. In câţiva zeci 
de ani veţi avea aici sub umbra 
Carpaţilor un popor, care va face 
fală acestei ţări. Nu lucraţi împo
triva firii, ci ţineţi cont de legile 
ei. Descătuşaţi-o din cătuşele, în 
cari aţi aruncat-o şi admiraţi minu
nile ei.

Din cameri. Şedinţa de eri a ca
merei a fost deschisă printr’un discurs 
mai lung al preşedintelui Nâvay, în 
care, tăcând amintire de catastrofa ce 
a încercat atât de greu comitatele 
Soînoc-Dobâca şi Murăş-Turda, a dat 
expresiune speranţei, că guvernul şi 
societatea va face tot ce se poate pen
tru alinarea mizeriei locuitorilor atât 
de greu încercaţi. De încheiere pro-

pune, ca viitoarea şedinţă să se ţină 
astăzi, punându-se la ordinea zilei re 
formele militare. Apponyi vorbeşte 
contra acestei propuneri. Ar fi mai 
consult, a zis Apponyi, să se rezolve 
In lecui reformelor militare alte pro
iecte de legi mai mici, deoarece guver
nul n are puterea morală să treacă prin 
cameră proiectele reformei militare. In 
situaţia dată guvernului nu-i rămâne 
alta decât alternativa : cau înţelegere, 
sau putere morală, în nici un cas însă 
un act de forţă. Tusth pretinde votul 
universal, în cas contrar pune în ve
dere obstrucţia. Prim ministrul Lukács 
regretă, că Iuslh ameninţă cu obstruc
ţia, deoarece el, Lukács, a făcut conce
siunile cele mai extreme. Nu poate însă 
să primească dictatura minorităţii. Cere 
respingerea propunerei lui Apponyi, 
deoarece interesele ţării pretind, ca re
formele militare să fie cât mai în grabă 
desbâtute. Camera respinge propunerea 
lui Apponyi. Urmează interpelaţia de
putatului Urmanczy în chestia ravagii
lor pricinuite în comitatele Solnoc-Do- 
bâca şi Murăş-Turda de orcanul de 
Luni.

Programi ministrului de finanţe.
Noul ministrul de finanţe Teleszky şi-a 
rostit alaltăieri în faţa alegătorilor din 
Zenta vorbirea de program. Vorbind 
despre cheltuielile mari, pe cari le im
pun reformele militare, ministrul Te
leszky a lansat lozinca despre »produc
tivitatea mai mare a solului«, deoarece 
şi dânsul este convins, că pământul 
Ungariei ar putea cu mult mai mult 
produce, ea astăzi. A mai pus în vedere 
apropiata votare a proiectelor de legi, 
cari privesc adausul de familie al func
ţionarilor statului şi regularea banilor 
de cvartir şi a penziunei funcţionarilor 
de stat, de comitat şi a profesorilor. A 
atins, de sine înţeies, şi chestia refor
mei electorale, care, elaborată pe baze 
»moderne«, va asigura caracterul uni
tar al statului ungar şi influinţa inte
ligenţei asupra afacerilor ţârii.

Paie şi iarăşi paie!

Bnifletul Groaţei. Foaia ofi
cială croată a  publicat silele a- 
ceste proiectu l de budget a l Croa-

Poporul cel mai cult....
In decursul discuţiei asupra 

Ij yoţuîui universal se pomeneşte me- 
1 reu despre poporul cel mai cult...

Fantoma dela Geszt se ridică ca o 
| fluturare albă din întunerecul, care 
I o învăluie şi se închină cucernic 
I în faţa acestui popor. Oracolul dela 

Măcăn îşi pleacă focoşul în faţa 
tabloului, care înfăţişează popasul 
dela .Munkács, ca ori-ce răgută în 
faţa înfricoşatului strajameşter... Şi 
Lukács nerecunoscătorul, cel mân
tuit de idealistul Iancu la Zlatna 
umblă şi el cu vre-o doi bani în 
vre-o trei pungi şi plăteşte taxa 
pe la toate vămile, pentru ca să 
străbată la poporul cel ales, la po
porul lui Dumnezeu. Căci evreii au 
încetat de a mai fi poporul ales de 
Dumnezeu să stăpânească pămân
tul. Locul lor l’a cuprins culta 
odraslă pogorâtoare din viţa lui 
Arpad, care în decursul vremurilor 
a biruit prin puterea spiritului său 
pe toţi sălbaticii şi astăzi iată-1 
popor gata: lumină din lumină! 
Tăria lui se manifestează pretutin- 
'enea. Ovreiul se obrăzniceşte pe 
îgurie, Sasul înjură ungureşte, 

. rvacul când cere milă pentru bi- 
^ ric ă  — cerşeşte pe ungureşte, 
Jomânul când cu umilinţă îşi în
vârte căciula în faţa cătrănitului 
solgăbirău —  face o faţă radioasă 
şi pe un ton  de to t desnădâjduit 

.bombăneşte ceva pe unguri©; ţiga
nul e cel mai fericit, când are şi 
el fericirea să se pricopsească cu o 
pereche de pinteni, cari au farme
cul de a-1 apropia de poporul dom
nitor şi se simte de zece ori mai 
tare în faţa cutărei Măria Sa dacă 
ştie încurca puţină limbă ungu
rească.

Form a da t esse re il Aparenţa 
e ademenitoare. Ea te face de a- 
fâtea ori să perzi din vedere fon
dul şi să crezi, că în cutele ei se 
ascunde şi putere şi minte şi lu
mină şi bogăţie. Fudulia, străluci
rea formei orbeşte de multeori, pe 
cel mai sărac cu duhul îl înge- 
nunche.

deschide ţi, deschideri copilo fereastra 
Şi'aratâ-te ’n  noaptea cu lună,
Să-mi pierd jalea Hiireagă

in ochii tăi negri
Şi-un cântec să-ţi tremur pe strună,

N'auzi filomela cum jalnic îţi cântă 
De-o dragoste nespus de dulce,

Acuma când luna coboară pe cuhne * 
In leagăn de brazi să se culce ?

Voi visuri de aur, voi visuri iubite 
Vă stingeţi, cum atinge se spuma 
Şi vechea terasă, balconul feeric 
Atât de pustii mî-s acuma I

Mică-ţi, ridică-ţi perdelele albe 
Şi-apari între crinii din glastră,

Ce-ţi pasă frumoaso, că lumea vorbeşte 
Atâtea de dragostea noastră!

Deschide-ţi, dischide-ţi copilo fereastra 
aOăd jalea vrea urma să-mi peardă, 

rază trimite-mi să-mi fie tovarăş 
fn ceasuri târzii în mansardă 1!

1. N e g u ră .

I Poporul maghiar e fudul afară 
din cale. El a fost condus în toate 
timpurile de cea mai pătimaşe 
grandomanie şi s’a simţit în to t
deauna chemat ca să domnească.

Să cercetăm însă dacă în do
sul acestei forme aflăm acea cul
tură, care îndreptăţeşte la supe
rioritate şi-la domnie.

Cine cunoaşte străduinţele şi 
jertfele grozave ce s’an făcut de 
guvernele maghiare întru ridicarea 
nivelului de cultură al poporului 
maghiar, trebue să se mire, că a- 
cest popor n’a devenit un popor 
de genii. Tot ce are un stat: pu
tere, bogăţie a aşternut la picioa
rele acestei viţe arpadiane şi drum 
larg i-a croit pentru înălţarea la 
nivelul de cultură al Europei.

Şi cu toate astea — câte de
cepţii! De-ţi vei da osteneala tu 
muritor de rând, care te-ai luminat 
prin propria ta  trudă, să străbaţi 
prin paravanul înşelătoarei forme — 
vei găsi o îngrozitoare lipsă de 
cultură. Din sânul acestui popor 
nu s’a ridicat nici-o personalitate, 
care să ficseze orizonturi noui în 
viforoasa alergare spre progres a 
omenimii. Nici un bărbat providen
ţial a cărui origine să coboare dela 
Arpad sau Tuhutum ! Vei găsi de 
tot mic acest popor. Nician avânt 
superior în sufletul lui, ci o goli
ciune îngrozitoare.

Se pare nee9plicabil. Şi totuş, 
cine a pătruns mai cu dinadinsul 
în tainiţele sufletului poporului ma
ghiar a trebuit să găsească de 
grabă esplicarea: acest popor e 
încă aşa de aproape de originea 
lai, încât nu e de mirat dacă el 
cu toate sforţările guvernelor ma
ghiare — continuă să trăiască şi 
mai departe prin sufletul străbu
nului, car© înainte cu o mie de ani 
poposia la Munkács şi se ospăta 
cu carne bătucită sub şea.

E doar de poveste cuminţenia 
Sâcniulni dela Csik şi înţelepciunea 
cicoşului de pe Hortobágy. Toate 
anecdotele despre ciudatele boa
căne, pe cari le face mintea ome
nească, cam de pe acolo îşi derivă 
originea.

In evoluţia spiritului omenesc, le 
atrul şi reprezentaţi« oi le dramatice
ocupă un loc de frunte, începând cu 
vremea Grecilor şi sfârşind cu zilele 
culturei moderne.

După temple, teatrele erau la 
Greci şi Romani edificiile publice cele 
mai de seamă. Ori care oraş mai mare 
îşi avea teatrul său, care slujea şi ca 
loc de întrunire, unde se discutau tre- 
bile obşteşti.

Originea spectacolelor dramatice 
este de-a se căuta în sole .unităţile, cari 
se aranjau în onoarea lui Bachus şi a 
Cereroi.

Primul pas spre desăvârşirea ar
tei dramatice se făcu la Atenieni, în
jghebând u-se corurile tragice şi co
mice. Tot aceiaşi Greci geniali formu
lară primele regule, după cari se eoo- 
struirâ scenele şi decorurile. După cât 
se ştie, tot Atenienli zidiră primul te
atru de peafcrâ, organizând şi mai mult 
scena şi locui orchestrei.

La Romani, in epoca primâ a re- 
publicei se găseau numai teatre de 
lemn, iar spectatorii urmăreau repre
zenta (lunile stând în picioare. Către 
sfârşitul repubiicei se construiră teatre 
uriaşe de lemn cu locuri de şezut —

de pildă acela alui Escauro valora nu
mai ca material brut 40 de milioane 
de reali. întâiul teatru de peatră se 
construi de Pompei în Roma, acestuia 
îi urmară altele— şi altele de dimen
siuni horende.

Cuvântul latin scena derivă din 
grecescul skyny — umbră. Scena era 
deci în anticitate un umbrar, supt care 
se dedeau spectacolele, ferindu-le de 
soare sau de ploaie.

La început, fireşte, scena consta 
din nişte scânduri simple, cari însă cu 
timpul se înfrumseţarâ cu tapiţerii, cu 
picturi şi alte decoruri.

Sofocle, dându-şi seamă de efectul 
pe care-1 produce asupra privitorului 
un decor mai bogat î-şS b frunseţă 
scena potrivit cu conţinutul tragediilor 
sale.

La Romani, în epoca de deca
denţă, teatrul încă era încărcat cu lux, 
aşa că d. p. pe vremea lui Pompei, co
ridoarele şi scările se udau cu apă 
amestecată cu vin, In care dssolvau 
şofran, pentru ca «cetăţenii Romani» 
sâ se poată recreea şi răcori ia per
fecţie.

Drama începu la Greci, cum zisei, 
printr-un sacrificiu adus iu onoarea lui 
Bach, intonându-se coruri, imnuri şi 
cântece.

Acsste acte religioase fură intre-

0Eă»

rupte cu rapsodii, recitaţii din Homer, 
sau alţi poeţi şi se finiră în urmă cu 
un fel de acţiune mai mult sau mai 
puţin regulată, reprezentată în ver
suri.

Declamaţiunea antică era compusă 
şi scrisă cu note, fără de-a fl bineîn
ţeles un cântec muzicaL

Acesta e şi senzui vorbelor lati
neşti canere, cantus — adecă un mod 
de a reprezenta, sau de-a citi. Anume 
secrne c »racteristice fixau accentele, 
Pdo gramaticele antice se găsesc zece 
se si ne, cari arată cum şi în ce chip 
are de-a sa ridica sau coborî vocea in 
fiecare silabă.

Anticii mai depuneau o stăruinţă 
extraordinară pentru de a se perfec
ţiona in gesticulaţie.

Se şti© din istorie, ia ce perfec
ţiune ajungeau actorii vechi, în ce pri
veşte gestul şi mimica.

Cicerone, oratorul făimos, nu pu
tea spune mai mult şi mai bine cu 
cuvintele sale elocvente — decât cum 
o făcea aceasta actorul genial Rosei us 
în gesturi şi mimică, fără de a exprima 
o singură vorbă.

O greutate enorma şi de neînţe
les pentru noi era acţiunea comună a de
clamatorului şi a acţionatorului. Acest 
f*pt care pare azi comic, se poate explica 
numai prin împrejurarea, că actori din

ţiei-Slavoniei, a lcătuit de guvernul 
autonom croat. Proiectu l a obţi
nut aprobarea prealabilă  a  M . 
Sale. Erogaţiunile fac 29, 4 4 6 , 
186 cor. cari se acoper d in  44%  
ale dărilo r directe ş i indirecte.

Externe. Ş t ir i le  u l t im e  d in  C ons- 
ta n t in o p o l a n u n ţă  că  p e s c u ir e a  m i 
n e lo r  d in  D a r d a n e le  s -a  te r m in a t .  
C o n s iliu l d e  m i n i ş t r i  a  h o tă r â t  s ă  
d e c la re  lib e r ă  în c e p â n d  e u  z lu a  de  
a z i ,  tre c e re a  s tr â m to a r e i .

— Se afirmă că puterile protectoare ale 
Cretei au asigurat din nou Poarta că vor ocu
pa insula în cazul când s’ar aduce o ştirbire 
statului quo. «

— Autorităţile portugheze au con
fiscat un  im portant transport de arme 
şi m uniţii ascunse sub pachete de hâr
tie descărcate eri de vasul Caso Nao 
venind d in  Hamburg. crede că e 
vorba de o contrabandă de răsboiu des
tinată revoluţionarilor portughezi.

— Camerele Danemarcei s-au în
trunit aiaitaeri luând la cunoştinţă ur
mătorul decret, despre proclamarea no
ului rege:

»Dumnezeul atotputernic a voit eri 
să cheme la sine pe prea iubitul nostru 
rege. Decedatul rege a domnit foarte 
scurtă vreme, dar în cursul unei vieţi 
lungi s-a pregătit pentru aceasta misi
une plină de responsabilităţi. — Inima 
sa era plină de dragoste pentru patrie 
şi pentru popor, iar misiunea de rege 
şi’a îndeplinit-o cu o perfectă conştiinţă 
a datoriilor şi cu o adâncă înţelepciune. 
In momentul de faţă iu conformitate 
cu dreptul ereditar ne urcăm pe tron 
rugând pe Dumnezeu, ca întocmai ca 
iubitul nostru părinte, să dea Cerul 
binecuvântare asupra noastră, ca să 
fim în stare să câştigăm tot aşa iubirea 
supuşilor noştri, cum şi-a câştigat-o pă
rintele nostru.

Ocupăm tronul plin de responsabi
lităţi cu crediuţâ tare depusă în Dum
nezeu, că reprezentanţii poporului nos
tru vor sprijini cu serioasă străduinţă 
munca noastră ce o depunem spre binele 
ţării.«

vechime purtau măşti, iar teatrele erau 
din caic-afară vaste.

Este de-asemenea o taină pentru 
vremii© moderne : cum puteau lucra ar
monic două persoane diferite ca formă 
şi construcţie psihică Trebue, că se 
depunea o muncă enormă şi mai ales 
e de mirare, căci e ştiut, că cea mai 
mică greşală a unui actor, era urmată 
de şuierăturile publicului nespus de pre
tenţios.

In general însă, plăcerea şi ma
rea pasiune a strămoşilor noştri pen
tru teatru se explică şi se poate înţe
lege numai dacă ţinem cont de fabu
loasei© sume cheltuite cu teatrele şi 
reprezeetaţiunile dramatice de pe vre
muri.

Fireşte şi literatura dramatică 
ajunsese ia o înflorire, din care s’a hră
nit o epocă întreagă şi se hrăneşte 
chiar şi «zi destui de bine sufletul ra
finat ai omului modern.

in timpii cei dintâiu ai creştinis
mului începu a se striga contra spec
tacolelor — căci comedia făcea parte 
din cultul falşilor zei. Ea perpetua ido- 
lolatria, limbagiul său era In genere 
obscen; acţiunea mimilor, a pantomi
milor şi arlechinilor, confundată fără 
temei, cu aceea a comicilor, producea 
nişte farse grosolane şi indecente. Pos
turile şi ascheza duceau Insă lumea 
spre alte hotare şi ea începu a disj re-
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Un ziar oficios în 
luptă cu adevărul.

Adevărul, respective simţămân
tul iubirei adevărului, este o însuşire 
a inimei omeneşti şi numai atunci 
cutează omul a nega adevărul, 
când îşi pierde simţul de om fă
cut după tipul şi asemănarea lui 
D-zeu. Am cetit în zilele trecute 
caracterizarea feudalilor noştri, că 
ei ar despreţui să poată şi pe 
D-zeu, ar călca în picioare cele 
mai elementare principii de drept, 
când e vorba de interesele castei 
lor. Până unde merge această des- 
preţuire a lui D-zeu şi a demnită
ţii omeneşti în cercurile feudalilor 
noştri ni-o documentează ziarul 
„Néptanítók Lapja“ Nr. 18 în ar
ticolul de fond cu titula „A ma
gyar nyelv“ (limba maghiară). Am 
Cetit de multe ori despre falsifi
carea şi aplicarea întoarsă a prin
cipiilor de drept faţă de naţiona
lităţi, dar ca cineva din premise 
adevărate să tragă conduşii aşa 
de neadevărate, aşa de contrare. 
principiilor adevărului precum o 
face ziarul ministrului cultelor, 
încă n ’am cetit. Acel ziar stato- 
reşte de bază principiul: că omul 
la cultură a ajuns numai prin 
limbă. Prin urmare, scriitorul aces
tui organ recunoaşte, că fiecare om 
numai pe calea limbei sale poate 
ajunge la cultură. De aici orice om 
cu mintea sănătoasă ar trage con- 
clusiunea, că pentru ca naţionali
tăţile din Ungaria să poată ajunge 
la cultură statul ar fi dator să în
grijească de aceea ca sa le ajute 
a să cultiva în limba lor proprie, 
Să ceară nimicirea tuturor acelor 
legi de maghiarizare, cari împedecă 
naţionalităţile în cultivarea lor 
proprie.

Dar organul oficios se pune 
contra premiselor expuse şi ajunge 
Ia concluzia, că pen tru  n a ţion a li
tăţi nu  valorează p rin cip iile  ade
văru lu i lăsate de D-zeu p en tru  
to ţi oam enii ş i p en tru  toate p o 
poarele.

Acele în Ungaria valorează 
numai .pentru Maghiari, naţionali
tăţile nu priu limba lor pot ajun
ge la cultură, ci prin despreţuirea 
şi neglijarea limbei lor, şi învăţa
rea limbei statului.

Şi pentruca să documenteze 
corectitatea purcederii instrucţiu- 
nei de a preface naţionalităţile 
în Maghiari să provoacă la Iapo- 
nia, câtind următoarele cuvinte a 
le contelui Okuma întemeietorul 
multor şcoale în Iaponia.

„Şcoalele le am întem eiat a- 
cum 30—35 ani, şi încă nu din 
bunătate, ci ca să cresc o oaste, 
o falangă pentru principiile mele. A 
trebuit să schimb modul de gân
dire a întregului popor. Cea mai 
grea reformă e a gândirii şi la a- 
cesta mi-a trebuit mie şcoală“.

ţui aceste soiuri de ocupaţiuni şi dis
tracţii. Chiar legislatorii se văzură îm
pinşi să previe aceste excese.

Exemple aduse de istorie dove
desc însă totuşi, că şi pe vremuri, ac
torii mari obţinură demnităţi şi dis- 
tincţiuni alese. Aristodem fu ambasa
dor ; Archios general, Aristonic se
nator.

Romanii ’şi stimau şi îmbogăţeau 
actorii cei reputaţi: Esop lăsa fiului 
său aproape două milioane, Rosciu avea 
venite anuale de zeci de m ii; Lucul j 
îmbrăeâ de repeţite-ori pe toţi actorii 
în purpură.

In cultul pentru artă, cei mai aris
tocraţi tineri romani se amestecau prin
tre actori, declamau şi recitau în tea
tre alăturea de dânşii.

Şi erau nespus de fericiţi, dacă 
dobândeau aplauzele publicului. Cele
brul Cicerone mărturiseşte singur, că a 
petrecut atâta vreme în cercul amicilor 
sfii Esop şi Rosciu şi că a învăţat dela 
dânşii arta de a vorbi în public. Cest 
din urmă, deşi era cavaler roman, con
tinua meseria de actor.

Se ştie, că Nero, acest nebun al

Pe baza cuvintelor acestui 
Japonez ajunge la conclusia că 
misiunea şcoalei în Ungaria 
este schim barea m odului de gân 
d ire  a  naţionalită ţilor  de a-şi iubi 
limba şi naţionalitatea şi a să lă- 
păda de sinţămintul omenesc 
sădit de Dzeu în fiecare om, de a 
să cultiva în limba lui şi a înbră- 
ţişa limba maghiară şi cultura 
aceleia.

Pe baza părerilor expuse mai 
sus ajunge la concluzia că, pentru 
ca învăţătorii să poată duce pe 
toţi elevii la însuşirea limbei ma
ghiare trebue să iubească limba 
maghiară şi spiritul ei, deci să 
le-o propună cu drag şi în mod ca 
să le străbată 3a inimă. Aceasta o 
pretinde după el iubirea de patrie. 
Noi n-avem nimic contra propu
nerii limbei statului în cadrele legii, 
dar protestăm contra presiunei 
învăţătorilor pe calea ziarelor ofi
cioase de a deveni, răpitorii lim
bei genetice a elevilor şi propa- 
gătorii ideilor, că într’un sta t nu
mai o limbă poate fi şi că iubirea 
de patrie e identică cu însuşirea 
limbei maghiare.

t-

Dela ordinea zilei.
— Broşuri despre votul universal.
— Alsaţia si îm păratul Wilhelm.

— L a  situaţie. —

Zilele aceste a apărut două bro
şuri despre votul universal. Uua este 
scrisă de directorul reuniunii agricole 
maghiare, Bernât şi e contrară votului 
universal Autorul arată, că Introduce
rea votului universal n-a avut urmări 
favorabile în Statele-unite ale Ameri- 
cei, în Francia şi Germania. De aci con
chide, că sufragiul universal nu trebue 
Introdus nici în Ungaria.

Afirmarea lui Bernât, că sufragiul 
universal n-a dat rezultate favorabile, 
e cu totul falză, dar ea este tema fa
vorită a tuturor retrograzilor, duşmani 
ai sufragiului universal.

A doua broşură cuprinde răspun
sul reuniunii agricole, pe care l-a dat 
la circulara electorală cunoscută a iui 
Khuen.

Reuniunea cere, ca dreptul elec
toral să fie condiţionat de scris-cetitul 
unguresc.

*
Am amintit eri eşirea bruscă a 

împăratului Germaniei contra nenoroci
telor provincii Aisaţia-Lorena, luate dela 
Francia. Cum se ştie, Alsaţiei îi s-a dat 
un fel de constituţie autonomă, cu par
lament. Parlamentul acesta a atras mâ
nia orgoliosului împărat. Parlamentul 
a voit să şteargă din budgetul provin
ciei fondul de graţie p u s  la dispoziţia 
îm păratului. Apoi s-au făcut agitaţii 
antiprusiace din partea fabricei din 
Gravenstaden.

Împăratul Wilhelm înfuriat a dat 
expresiune mâniei sale !n Strassburg, 
unde a sosit zilele aceste. El a ame-

artei, murind era »trist, nu  ca îm părat 
ci ca artist*.

*

Opera datează dela anul 1594, 
când trei tineri italieni, uniţi \prin ge
niu, pasiunea artei şi-a muzicei, au 
avut ideea de-a resuscita obiceiul antic 
grecesc, de-a cânta în ton declamator.

Adresându-se poetului Octaviu 
Rumicini din Florenţa, acesta le com
puse o dramă, pe care ei o numiră »Is
toria Dafneic. Muzica o făcu Pesi, cel 
mai celebru compozitor al timpului. Or
chestra primei opere italiane se com
puse din 4 instrumente. In această o- 
peră nu erau arii şi recitativul ei ar fi 
azi grozav de monoton, aproape nesu
ferit.

După alţii, autorul primei opere 
ar fi gentilonul Cavaleri. Fapt incontes
tabil este însă, că cei doi papi din casa 
de Medici, Leon X. şi Clemente al VII. 
au avut opere la curtea lor.

'  Se spune că cele dintâi femei, cari 
au apărut în opere, au fost cele din 
» Trium ful am orului*.

ninţat, că va zdrobi constituţia Alsaţiei 
şi va face din ea o provincie prusiacâ.

Declaraţia împăratului nu e cu
noscută textual, dar acesta îi este sen
sul, căci tot în acest sens s-a exprimat 
cătră mai multe persoane.

Numai cât ni-se pare, că voinico- 
sul împărat s-a prea grăbit a-şi mani
festa înclinările sale despotice şi răpi
toare de drepturi. Căci schimbările cu 
Alsaţia puse în vedere de împăratul nu 
le poate face, decât parlamentul central 
şi consiliul statelor germane confede
rate. Iar în parlament nu s-ar putea 
afla o majoritate pentru a vota o dis
poziţie de lovitură de stat.

Iu orice caz, împăratul Wilhelm 
s-a prea pripit cu enunciaţiunile lui şi 
a dat o nouă armă în mâna ziarelor 
naţionaliste din Francia.

*
In situaţie, afară de cele petre

cute în şedinţa de eri a camerei, nu s-a 
întâmplat nimic deosebit. Ministrul Ha- 
zay a fost Joi în audienţă la M. Sa, re
ferând în chestii militare. Primminis- 
trul Lukács a conferat cu Andrâssy 
etc. Caraghioşi icul situaţiei este, că Po
lo nyi îşi închipuie, că el este acum che
mat a descurca situaţia şi a salva pa
tria. »Toate chestiile voiesc să le regu
lez pe baze nouă« — şi »Voiu îndes
tuli toate interesele mai de seamă« — 
cu de aceste se laudă d-i Polonyi.

Din România.
S e rb a re a  z i le i  d e  

3 / l ă  M a ia .

*Liga Culturală* a sărbătorit prin - 
tr-un frumos festival, amintirea zilei de 3 
Maia 1848. Festivalul a avut loc în sala 
cea mare a »Muntelui de Pietate«. Cu 
această ocaziune d l Ştefan Pop a ţinut 
o conferinţă despre însemnătatea zilei 
de 3 Maiu 1848.

Descrie situaţia de atunci, amin
teşte eroii şi spune, că la 3 Maiu 1848 
Bărnuţ a pronunţat un frumos discurs. 
D-sa citeşte apoi diferite pasagii din 
acest important discurs. Terminând 
spune, că şi noi trebue să fim însufleţiţi 
de aceleaşi sentimente ca şi cei de-a- 
tunci.

D-l P. Locitsleanu a cetit cu multă 
artă »Comisarul Străjescu« şi o altă 
bucată, in cari anumite moravuri din 
viaţa noastră socială sunt ridiculizate 
cu fineţe.

D-na Constanţa Hodoş citeşte cu 
duioşie uu fragment dintr-o piesă, al 
cărei subiect este luat din epoca de fră
mântare a Transilvănenilor.

D-nii Grigorescu, Beleot, artişti ai 
teatrului Naţional şi d-l N. D. N''cui eseu 
elev al conservatorului au recitat poezii 
de Liciu, Ranetti şi alţii.

— Membrii sometăţei •> Car păţii*, 
din capitală, s’au adunat in dimineaţa 
zilei 3/15 Mai la biserica Brezoianu, 
unde au azistat la oficiarea unui paras
tas pentru odihna sufletelor martirilor 
români din 1848.

Seara a avut loc un banchet in
tim, la care peiângă membrii societăţii 
şi altă lume aleasă din capitală, a asis
tat şi părintele Vasile Lucaciu. S’au ros
tit mai multe ţoaste şi în tot decursul 
serbării a domnit cea mai sinceră în
sufleţire naţională. Din acest prilej s’a 
expediat câte-o telegramă M. S. Regelui,

In Franţa a introdus acest gen 
nou cardinalul Mazarin.

Numele de opera, sau opera m ag- 
na  s-a dat de italieni pentru faptul, că 
iu acest gen sunt reunite drama, melo
dia şi dansul.

Cu renaşterea spiritului omenesc 
şi-a artei în general, s’a făcut şi reîn- 
viarea artei dramatice şi progresul e- 
norm pe acest teren se învederează 
numai atunci, dacă aruncăm o privire 
In atelierele muticei necurmate, pe care 
o desfăşoară azi teatrele moderne.

Declamaţiunea antică a fost înlo
cuită cu dicţiunea modernă, liberă de 
orice forme fixe, de orice prejudiciu. 
Desvoltarea rapidă a artei dramatice 
prin nemuritoarele opere engleze, ger
mane şt francez© — evoluţia grandi
oasă a muzicei vocale şi instrumentale 
— au Împins duhul omenesc către gra
niţele unei împărăţii neprevăzute. Pa
ralei cu acestea arta plastică şi decora
tivă ue-au transpus într’o lume hotar- 
rică cu minunea şi cu visul.

d-lui Pop de Băseşti şi d-lui Dr. Th. 
Mibali.

*
S e s iu n e a  A c a d e m ie i .

Ca întregire la cele publicate în 
numărul trecut, despre şedinţa intimă, 
cu care s-a început sesiunea generală 
a Academiei, mai amintim, următoarele:

Preşedintele d-nul lacob Negruzzi, 
după ce a schiţat in linii generale acti
vitatea din acest an a Academiei, a fă
cut elogiul regretatului Ion Puşcariu, 
care a fost cel mai în vârstă membru 
al Academiei Române, decedat anul a- 
cesta, schiţând viaţa şi activitatea de
cedatului. După aceea d-l preşedinte al 
Academiei a vorbit de faptul, că parla
mentul a votat suma de 3 milioane pen
tru construcţia unui local al Academiei 
arătând că M. Sa Regele a avut un rol 
determinant în această chestiune. In urmă 
propune ase expedia o telegramă de mul
ţumire şi recunoştinţă cătră M. Sa Re
gele. Academia aprobă în unanimitate 
această propunere.

D-i D. A. Sturdza, secretarul Aca
demiei, a cetit apoi raportul activităţei 
Academiei pe anul 1911—1912.

— In şedinţa publică, care a avut 
ioc eri, Vineri, Dimitrie A. Sturdza  a 
vorbit despre Autoritatea actului înde
plinit, executat în  1866 de cătră cei în  
drept.

— După cum suntem informaţi, 
între scriitorii, cari concurează la pre
miul Academiei în acest an sunt urmă
torii : Caton Theodorian cu »La masa 
calicului«, Victor Eltimiu cu »Inşiră-te 
mărgărite«, I. Dragoslavcu »Proză«, D. 
N. Ciotori cu »Calea robilor«, P. Cerna 
cu »Poezii" şi alţii.

♦
Ş t i r i  m ă r u n te .

Alaltaeri M. S. Regele Car ol a 
făcut o călătorie cu automobilul p â n ă  
la Dârste, de unde seara s’a înapoiat 
la S inaia .

—  Staţiunile balneare Că!iman eşti şi 
Govora au fost vizitate alaltaeri de Archidu- 
cele Leopold Salvator.

— ir. comuna Lehliu din jud. Ialo
miţa a avut ioc alaltaeri o frumoasă 
serbare populară, sărbătorindu-se urmă
toarele iniţiative: înfiinţarea unei sec
ţiuni a Ligei Culturale, înfiinţarea unei 
Asociaţii pentru asigurarea vitelor prin 
Băncile săteşti, etc. etc.

Din despărţămintele
„Asociaţiunei*.

— Despărţământul >Qiargeu* în  
înfiinţare. —

Bicaz, 15 Maiu c.
In Giurgeu se înfiinţează un nou 

despărţământ al »Asociaţiunii« Aceasta 
ştire trebue să umple de bucurie inima 
oricărui Român, dar mai cu seamă a 
uoastră, cari locuim|în »Hungaria felix«

E vorba de un nou leagăn de 
cultură, ce-t dă mama noastră »Aso- 
claţiunea«. Bucurie Însemnează aceasta, 
când »Asociaţiunea să desvoaltă, îi mai 
creşte un ram, pe care se aşează încă 
o pasăre măeastră: cultura, iar sub um
bra binefăcătoare a aeelui ram să adă
postesc din nou câteva mii de Românii 
setoşi de binefacerile culturii.

Giurgeul e o parte a comitatului 
Ciuc, situat in partea ostică a Ardea
lului la graniţa Moldovei. Aici între 
secuimea cea mai neaoşă sunt şi vre-o 
opt comune româneşti, cari au ia olaltă 
peste 20000 Români. Lipsiţi de sprijinul 
din afară a celor chemaţi, dacă totuşi 
nu ne-am maghiarizat şi mai dispunem 
de conştiinţă naţională, aceea să poate 
atribui numai unor împrejurări topo
grafice, izolaţia între munţi, mijloacele 
rele de comunicaţie etc.

La timp foarte potrivit s’au făcut 
paşii încă în anul trecut pentru înfiin
ţarea acestui despărţământ. Dar când 
colo pretoreie nu a admis ţinerea a- 
dunării de constituire convocată în Bi
caz pe Rosaiiile trecute pe motivul 
hazliu, că despărţământul nu are încă 
statute aprobate. El ştiia bine, că e 
vorba de instituţie pur culturală şi li
terară, care atunci avea să-şi ţină adu
narea de constituire, deci de statute 
aprobate nu putea fi vorbă. S’au ală
turat statutele »Asociaţiunei«, de unde 
reesă clar dreptul de a înfiinţa degpâr- 
ţăminte. S’a făcut apel la vicecomitele 
— acelaşi rezultat. Era cât pe ci să 
nu ne admită nici ţinerea unei simple 
petreceri, împreunată cu teatru. Piesa, 
ce s’ v predat a fost supusă mai întâi la 
o aspră cenzură şi să-ţi faci cruce! în 
»Ruga dela Chiseteu«, a aflat părţi, cari 
ar periclita întregitatea statului şi le-a 
omis. Au fost în program câteva decla- 
mări nevinovate. A pretins traducerea 
lor în limba maghiară şi ca să nu ne 
mai facem de lucru le-am şters din 
program. »Et nune« . . .  Sărbătorile Ro-

saliilor şi petrecerea amintită am ţi
nut-o în mijlocul la vre-o 30 de jan- < 
darmi în frunte cu pretorul A fost o ţ 
stare tragică-comică nelipsind nici unele 1 
epîzoade. cari îi face de râs. Un medic ţ  
veterinar ungur a fost arestat seara de I 
jandarmii, cari patroiau în jurul satului I 
în credinţa, că e vre-un şpion din Sibiiu. J 
In noaptea, când am avut petrecerea 
au spart bolta unui jidan din ioc. Să 
vede că făptuitorii au fost ia curat cu 
aceea, că jandarmii au să ne păzească 
pe noi.

Fiţiuiciie maghiare din jur prin 
peana notariuiui din ioc au dat alar
mă, că «finis Hungariae» Ne au batjo
corit în tot chipul şi când a cutezat 
dl protopop al tractului llie Gâmveanu 
a lua apărarea, vine pe faţă acelaşi 
autor, notarul Bicazului, a unei comuni 
cu 8 mii locuitori Români şi atacă din 
greu. Taie ’n carne vie. Ne aminteşte 
pe Horea, Cloşca şi evenimentele din 
48. Ne spune, câ noi doar la căsăpie 
ne vărsăm sângele numai pentru pa
trie... etc. La vătămarea adusă contra 
preoţimei îi răspundă apoi dl Vasile 
Urzică, preot în Varviz (Vârhegy), pen
tru care faptă laudă i-sâ cuvine. Nu e 
timp şi loc, ca acuma să specific blas- 
femiile ridicate contra noastră, a Ro- 
mânilor şi în special contra preoţimei ' 
noastre, la care d-nii preoţii din Bicaz I 
nu au reflectat nimic, ba mai sunt unii, 
cari şi azi îl mai ouorează cu prietinia 
lor pe acest şovin ist încarnat. Atât 
de-ocamdată!

Cei, cari au ţinut evenimentele a- 
ceste în vedere şi Sn special, noi cei 
interesaţi mai de-aproape, trebue să ne 
tragem consecinţele. Să ne trezim din 
letargia indiferenţei. Eu cred, că ne 
poate ajunge de învăţătură şi trebue 
să ni se deschidă ochii.

Acum e convocată adunarea dd 
constituire a despărţământului «Giur
geu» din nou pe 26—27 1. c. nou, pe 
Rusale, în Bicaz. Acum gă va ţinea cu 
siguranţă. Cred, că dl pretor© * u ne 
va mai pune «beţe în roate». Le-o mai 
fi trecut spaima şi v’or fi devenit puţin 
mai calmi, căci ajungâud cauza opre
lişte! din anul trecut la minister, dl 
Miniştrii de interne le dă d-lor peste 
nas zicând în deciziunea sa între altele, 
că am avut fă ră  îndoială drept a ţinea 
adunarea de constituire.

Deci drepturi avem, dar nu le 
place a ni le recunoaşte, ci trebue sil 
ni-le eiuptăm cu mari jertfe.

Rugăm factorii conpetenţi, între 
alţii Onor. preoţime în frunte cu .}’ 
protopop, pe d-nii învăţători şi to { 
inteiiginţa română din Giurgeu, c , 
binevoiască a lua parte la serbări^ ' j  
adunarea de constituire a despărţămâyM 
tului Giurgeu al «Asociaţiunei», catiţfw 
să va ţinea în 26—27 crt. (la Rusalii I  
în Bicaz, cu programul publicat la I  
N-rui 90 al acestui ziar. Aceasta este 1 
o chestiune, care interesează pe fiecare 1 
român locuitor in Giurgeu. Ar fi frumos \  
deci a nu pregeta osteneala şi a ne 2 
prezenta cât mai mulţi; numai sub scu
tul «Asociaţiunei» n’am mai putea sub
zista ca Români, altcum azi-mâne ne 
pierdem conştiinţa naţională. Şi dacă 
«Asociaţiunea» ne ţine vrednici de a 
ne căuta şi a ne mângăia In năcazu
rile noastre să ne arătăm şi noi recu
noştinţa, ce i-o datorim.

Deci la revedere 1
T. Cr.

—

Casa românească dela
expoziţia regnicolară.

Braşov 18 Mai.
O mică odae, cea mai din fund, a 

localului »Gewerbeverein«, unde a fost 
aranjată expoziţia de industrie casnică,
— a înstăpânit şi a cuprins toată dră- t 
gălăşia acestei secţiuni a expoziţiei.'Şi- 
era natural ca viile culori ale motive
lor româneşti, esecutarea cu gust şi 
artistică a acestora să stârnească gelo
zia rivalelor ei. l-a mers doar vesteai 
Întrebaţi Viena, Berlinul, Parisul şi 
toată străinătatea, care a avut prilej 
de a-şi desfăta privirea la neîntrecu
tele ţesături româneşti.

lată uu tablou —* deşi recunosc 
că nici în parte nu-I pot reda — al I  
acestei case româneşti:

încă din luminoasa casă săsească
— ceea ce în mare parte provine dela
odaia în care e aranjată şi în care pre- 
dominează coloarea negru pe alb — te 
ademeneşte, îţi îmbată ochii şi cearcă 
să te fure vioiciunea colorilor vii — i- 
foarte variate şi totuşi de un aspect ; 
cât se poate de serios — ale unei odăi \ 
mai scundă, mai puţin luminoasă, din [ 
fund, de care numai uşa—deschisă—te |  
desparte. 1

Fără gă vreau, răpit parcă de un / 
farmec, dau să intru în acea odaie, care [ 
aduce atât de mult cu casele orientale. [ 
O săsoaică însă mă prinde de mânecă:

— Pofteşte în odaia din stânga; 
e tot săsească.

Albert Fabrică de mobile
BRAŞOV, Strada Porţii 33.

Asortiment enorm de mobile de prânzător, dormi-, 
tor, salon şi odăi de domni. Comande după deaiii 
Proţuri eftino. <as_3) Serrioiu punctuali
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O ascult — să-i fac voia — şi 
trec în odaia din stânga. Negru pe alb... 
tot săsească, — deşi unele obiecte prea 
imitau pe Români. Trec în odaia de 
alături. O nu ştiu ce, căci — să fiu 
sincer — după port nu părea nici 
sascâ, nici unguroaică — româncă ve
deam că nu e — fixa cu privirea o 
panglică de pe perete: roşu, alb, verde. 
An. priceput îndată: eram în casa,în care 
deşi ş’or fi dat multă silinţă Ungurii— 
prea puţin au putut espune. In gene
ral cuiorile simt roşu pe alb, afară 
doară de un strai de pe pat, pe care— 
de sigur fără ştire — erau cuiorile: 
roşu, galben, albastru.

Trec pragul uşei din dreapta şi 
iată-mă— unde săsoaica nu se îndura să 
mă lase — în casa românească, aran
jată după modelul caselor brănene. La 
intrare o româncă plină de vieaţă, : cu 
furca în brâu îşi torcea oaerul, iar’ fa- 
ţă’o faţă cu ea, la fereastră, ce mai pa
tru ochi — căci erau două consinzene 
— stau plecaţi pe firele de pe războiu 
şi arătau streinilor vizitatori ce ştiu şi ce 
pot mânile româncuţelor. La ce săpriveşti? 
La ele sau la multi-colorele ţesături de 
pe păreţi, cari nu-ţidau pace ochilor? 
Variatele motive româneşti împestriţate 

, de viociunea atâtor colori şi atât de 
bine conservate nu te iasă să crezi, 
că-ţi scalzi privirea pe ţesături atât de 
vechi — erau nişte »zăvezi« de - circa 
100 ani, cari păreau numai de curând 
lucrate. »Culmea« — o rudă dusă pe 
deasupra uşii şi fixată în cei doi pereţi 
de vis-a-vis — Ii încărcată cu minunate 
cusături şi ţesături — hărnicia femeii, 
cum îi zic brănenii — dar mai ales cu 
cămeşi femeeşti, pe cari »joacă flutureii 
şi puii« de diferite colori. Câteva şter
gare de ţe  culme.sunt de toată splen
doarea.

— Astea-s ţesături borangic în 
borangic, ştergare de piatră, de să le 
spargi cu limba — îmi zise brăneanca 
din uşă, privind mândră la »comoara 
de’ştergare.«

In aită parte a odăii, pe un pat 
stau expuse ai re ţesături, cari nu te 
lasă să treci, fără să le admiri, iar dea
supra patului în colţul odăii e fixat în 
grindă «prepeleagul», un cârlig, de care 
atârnă cojocul, căciula şi cureaua ţân- 
tuită a gospodarului. Cu o fineţă rară 
şi foarte drăguţ încrestate în lemn 
sunt «păpuşarele», cu cari brănenii pre
sează diferite figuri în caş. O măciucă 
ferecată în fer, lucrată de mâna unui 
cioban, care a trăit acum vre-o sută de 
ani, păzeşte intrarea, stând răzimată 
lângă uşă. Aş face o mare greşală să 
trec cu vederea admirabila mobilă, pre- 
«âtltă după modelele de crestături 

i  «Comşa» din Bucovina (Câmpulung), 
f Pe o masă lucrată după aceste modele 
j o farfurie plină cu ouă încristite în di

ferite figuri: »coarneie berbecului», «ca
lea rătăcită» etc. a făcut pe muiţi să 
rămniască ia ele.

In sfârşit — ca să isprăvesc — 
trebue să trec cu vederea atâtea şi a- 
tâtea lucruri, nu mai puţin interesante 
şi tot atât de artistic şi cu gust lu
crate.

Exclamaţiile de admiraţie: «wun
derschön» şi «gyönyörű», ce ie-am au
zit din gura vizitatorilor streini, îmi 
sunt'.cei mai buni martori că n-am pri
vit expoziţia cu ocbiu prea românesc 
şi că în cele scrise am fost cât se poate 
de nepreocupat.

Amintesc de încheiere, că între 
vizitatorii expoziţiei au fost şi dl prof. 
Tzigara Samureaş, dl Mantu, dl Kalinderu 
şi dl prof. Dr. Gr. Maior din România.

De sine înţeles, că frumoasa reu
şită a expoziţiei Ravern s’o mulţumim în 
primul rând dameior din comitetul Reu- 
uiunei femeilor noastre, cari în irunte 
cu d-na prezidentă M. B. Baiulescu au 
desfăşurat atâta gust la aranjarea ca
stei ţărăueşti. Ace!aş merit îl au şi d-nii 
Victor Puşcariu  preot şi dl înv. R u n - 
ceanu, cari au aranjat admirabilele o- 
biecte de industrie de casă aduse din 
Bran.

R ip .

Impresii dela Concert.
Braşov, 17 Mai n, 1912.

— Urmare. —

Cine vrea să râză odată dela ba- 
ierile inimii, aceia să roage, la o vese
lie, pe maestrul Dima să-i citească 
scrisorile lui Cocoş — aceste modele 
de preciziune de stil, de logică a fra
zei, de gândire cristalină.

’Mi permit să atrag atenţia d-lui 
Caragiale asupra acestor mărgăritare 
literare».

Să vedem însă, ce spune gazeta 
nemţească despre concertul nostru de 
Miercuri ?

Spune, că «acest concert a fost 
unul din cele mai frumoase ale sezo 
nului. Un program distins, predare 
strălucită şi lasfc not ieast un public 
numeros şi select.

Numai într-o seară ca asta şi a ă- 
turea de-aşa o punere în scenă ţi-se 
învederează cât de imposibil ar fi un 
concert serios la «mese întinse».

Seara de Miercuri a fost expre
sia unei societăţi foarte educate şi 
culte, pe câtă vreme serile noastre de 
concert pline de zăngănit de pahare, 
pe cari le-aranjase reuniunea germană, 
ca formă păreau nişte ambiţii nedemne 
de băutori de bere (Bierphilister). In 
privinţa asta noi putem învăţa rmrt 
dela conlocuitorii noştri Români. Mai 
pesus de toate ar putea învăţa socie
tatea noastră cum se preţuesc şi ajută 
nizuinţele însoţirilor obşteşti.

Reuniunile noastre de cântări pot 
aştepta cu dreptul dela cetăţenii saşi 
ai oraşului nostru, ceeace reuniunea 
românească cere, ca de sine înţeles, 
dela inteligenţa românească.

Toate operele reprezentate (pe 
Domide îl critică însă prea aspru şi 
poate pe nedreptul 1 nota trad.) au fost 
încununate de toată lauda. «Popasul 
ţiganilor» aiui Schumann, corul lui 
Beethoven din «Ruinele Atenei» şi 
fragmentul «Loreley» din Mendelssohn 
au fost executate «model».

Micul cor a desfăşurat atenţie, 
disciplină bogată, mare siguranţă şi 
linişte. Maestrul Dima trebue felicitat 
pentru aceste prestaţiuni.

Cântăreaţa, care ş’a dat concursul, 
d-na Triteanu, nu ue este străină, li 
cunoaştem bogatele aptitudini, marile 
mijloace ale glasului, şi ştiinţa muzi
cală. Predarea ariei de concert atât de 
dificilă şi de minunată alui Beethoven, 
a fost desigur culmea delicioasei seri.

Vedeţi dar, iubiţi cetitori, că atât 
presa ungurească, cât şi cea nemţească 
sânt de aceleaşi păreri, neavând decât 
cuvinte măgulitoare pentru prestaţiu- 
nea corului, a orhestrei, a cântăreţei 
d-na Veturia Triteanu şi a iubitului 
nostru dirigent George Dima.

Bineînţeles, că şi minoritatea pu
blicului nostru este de acord cu glasul 
p r e se i străine. Majoritatea se ştie că 
n-are păreri proprii, ea este ecoul fidel 
al unor păreri împărtăşite de câţiva 
competenţi sau necompetenţi.

Mărturisesc cu plăcere, că pentru 
mine a fost o surprinză neaşteptată 
massa destul de însemnată a publicului 
care a participat ia concert.

Pe semne, că indiferenţa classi 
noastre Intelectuale şi a celei mijlocii, 
faţă de manifestaţiunile artistice este în 
continuă scădere. Lumea noastră în
cepe să înţeleagă, câ are datoria să 
sprijinească şi arta proprie nu numai 
teatrul Bauer, teatrul Komjâtby, cine- 
maurile Apollo şi Elite — ci şi con
certele şi teatrele româneşti.

Scepticismul tipic braşovenesc tre
bue să»se curme, când e vorba de-o 
întreprindere artistică de întâia mână, 
cum a fost bunăoară şi acest concert 
din urmă.

Prejudiciile întinse şi micile am
biţii jignite ale celor ce susţineau «pro* 
ducţiuniie ia mesele alb» şi pline de 
pahare şi sticle» trebue să-se conte
nească, când e vorba de artă şi nu de 
lăutari, sau cabaret.

Energia domnului Dima a trium
fat. El nu s-a lăsat «eapaeitat» şi a 
susţinut punctul său de vedere, că 
arta trebue să aibă respectul şi evla
via privitorului. Stomacul şi gâtlejul 
să tacă, când vorbeşte Beethoven sau 
Mozart.

Prin ţinuta solemnă a debutanţilor 
şi a publicului, iată, am stors admira
ţiunea saşilor ş’a ungurilor, cari ne 
prezintă ca pildă de urmat.

Principiul concertului, fără mese 
albe în sală, a izbutit după luptă straj- 
nică. Va mai„trebui să răzbească ş’ait 
principiu. Anume acela, că nu tot ce e 
românesc e artă şi nu orice artă stră
ină, poate fi preterată, când e vorba de 
un concert.

S’au găsit anume o seamă de 
domni »naţionalişti« cari au crezut că e 
bine să critice materialul concertului, 
deoarece afară/de compoziţia d-lui Do- 
mide, celelalte toate erau streine.

Aceşti domni nu-şi dau însă seamă 
şi nici că cunosc sărăcia desăvârşită de 
bucăţi muzicale pentru un »concert 
mare«, de carea pătimim noi Românii. 
Măiestru Dima este fără doar şi poate 
un mare Român, dar în acelaş timp un 
mare artist. Ei bine, nu-i poţi cere Ro
mânului Dima să compromită pe artis
tul Dima.

Dar afară de asta, să se ştie, că 
d-I Dima a cântat şi rescântat toate 
compoziţiile româneşti mai de dai

Doamne, cari peste tot pot încăpea în 
repertoriul unui concert în Braşov, unde 
avem un public ales unguresc şi săsesc 
în faţa căruia nu poţi cânta de-o pildă 
»Aseară ’n grădină«, »Apa trece ple
urile rămân« sau »Auleo« pe lângă cari 
poţi trage un chef, dar încolo. , s’o 
lăsăm încurcată!

(Va urma).

Ş T I R  I.
— 5 Mai 1912.

Ravagiile pricinuite de orcanul de 
Luni în comitatele Murăş-Turda, Solnoc- 
Dobâca şi Cluj sunt grozave. Pagubele 
pricinuite se urcă ia peste 2 milioane 
coroane. Maj. Sa Monarhul primind ra
portul pdmministmlui a dăruit din 
şatula sa privată suma de 80.000 cor.

După ştirile mai nouă s’adenslăn- 
ţiiit alaltaeri asupra ţinuturilor Komofn, 
Maria-Teresiopol, Raab, Gran şi Kis- 
kunhalo s un nou orcám însoţit de grin
dină. Grădinile de pometuri şi sămână- 
turile au tost în mare parte nimieite. 
Numeroşi pomi au fost dezrădăcinaţi 
şi numeroase acoperişuri de case au 

- fost distruse.
Un tren vicinal de persoane, care 

circula între Nagyszőlős şi Dolha, a fost 
răsturnat alaltaeri de fu rtună  în  adân
cime, Sun t 20 răniţi.

Despre moartea regelui Danemarcei so
sesc următoarele amănunte din Hamburg: 
Joi dimineaţa regele Danemarcei a fost 
învelit cu un drapel danez. Regina în
conjurată de copii săi a mulţămit cu 
emoţiune coloniei daneze şi autorităţilor 
din Hamburg pentru mângâierea dată 
cu prilejul durerei ei. Cosciugul rege
lui a fost apoi pornit spre gară, Cos
ciugul a fost pus pe un catafalc într’un 
vagon special. La amiaz trenul special 
aducând corpul regelui Frederic a so
sit la Travemuende. Principii Gustav 
şi Haraid, ofiţerii marinei au depus Joi 
cosciugul pe bordul vasului «Danebrog» 
pe care s’au urc t şi regina mamă, 
marele duce de Meekîembourg Sehwe- 
rin, luând drumul spre Copenhaga.

Prinţul Ferdinand — conducător de
automobil- Prinţul moştenitor B’erdinand 
a dat Mercuri examen pentru a obţine 
carnetul de conducător de automobil. 
In automobilul condus de prinţul Ferdi
nand au luat ioc d. I. Mifcilineu, prefec
tul poliţiei Bucureştilor şi un d. inginer 
membru al comisiei de examinare a şo
ferilor. Prinţul a condus maşina sa pe 
bulevard, pe calea Victoriei, pe Lipscani, 
pe calea Călăraşilor. Prinţul a fost pro
clamat reuşit la examen şi va căpăta 
brevetul. 8e ştie, că prinţul Carol a 
dat acum două luni acelaş examen la 
care a reuşit de pe atunci şi, cum se 
vede, înaintea tatălui s ă u ! In cursul 
săptămânei viitoare principesa moşteni
toare Maria va trece şi dânsa acest 
examen.

Un pnfernic incendia * izbucnit a- 
lăltaeri dimineaţa la sonda cu No, 2 a 
societăţei «Cotombia» şi sonda cu No. 
3 a soc. «Concordia» din Moreni (Ro
mânia). Maestru sondor Iosif Uncevici 
şi sondorul I. Năstase, se dusese să 
stingă lumina electrică de Ia sonda cu 
No, 2. In acest moment din cauza unui 
circuit puternic gazele au exploadat in
cendiind cele două sonde. După scurt 
timp incendiul s’a comunicat şi la son
dele societăţei «Româno-Americană».De 
asemenea au fost incendiate cazanele 
de depozitare a ţiţeiului, în cari se a- 
flau depozitate peste 600 de vagoane 
de ţiţei. Au ars până acum patru sonde 
în lucru ale soc. «Româno-Americană», 
producând o pagubă de 40.000 le i; 
Sonda No. 2 a soc. «Concordia», ale că
rei pagube nu se pot preciza fiind co
losale şi sonda No. 1 a soc. «Colombia» 
producând o pagubă de 20.000 Iei.

Pentru localizarea incendiului au 
sosit ia faţa locului câteva batalioane 
de pioneri. Deşi vântul puternic, carea 
contribuit foarte mult la întinderea fo
cului, a stat, — totuşi toţi inginerii şi 
directorii de schele sunt consternaţi şi 
aşteaptă ca nu cumva vântul să reîn- 
ceapă şi să sufle în direbţia, în care ar 
putea întâlni noui sonde, căci de jur 
împrejurul sondelor arzândeîn acea re
giune sunt pes'e 100 de sonde, produ- 
cându-se astfel pagube de sute de mili
oane.

Cei doi nenorociţi surprinşi de flă
cări, Iosif Uncevici şi I. Năstase au 
fost internaţi în spitalul din Moreni, 
unde şi-au dat sufletul.

M. S. Regeié s-a interesat despre 
această groaznică catastrofă şi a cerut 
d-lui ministru de interne C. Árion, să-i 
trimită imediat un ra<>ort amănunţit 
despre tot ce s-a petrecut şi despre pa
gubele produse.

Cununie. D-şoara Susan a N. Dră- 
goiu şi d-nul Gheorghe A. Moldoveanu 
anunţă celebrarea religioasă a cununiei 
lor, care se va săvârşi Duminecă, în 19 
Maiu st. n. 1912, în biserica gr. or. rom. 
din Poiana-mărului.

De vorbă cu spiritul lnl Willam 
Stead. In cercurile spiritiste din Paris 
domneşte mare emoţie : spiritistul Girod 
pretinde că a vorbit cu spiritul lui Wi- 
liam Stead, mort în catastrofa «Titani
cului», şi că Stead i a dat răspunsul la 
o scrisoare, pe care o primise de la Gi
rod înaintea plecărei. De asemenea i-a 
dat amănunte asupra catastrofei. Apoi 
l’a asigurat că în curând va izbucni un 
nou războiu ruso-japonez, la care va par
ticipa şi Franţa. De asemenea va izbucni 
o revoluţie în Anglia, care se va pro
clama republică. Stead era spiritist şi 
spiritul lui declară că în momentul ca
tastrofei el făcea tocmai experienţe de 
spiritism cu câţiva voiajori.

Aviatorul Yedrlnes, care a fost grav 
rănit în urma unui accident, a părăsit 
eri spitalul şi s’a internat într’ml sa
natoriu. Aviatorul a declarat prietenilor 
săi, că imediat ce se va face bine, va 
întreprinde noui sboruri. Aşa va lua 
parte la circuitul Madrid-Paris, şi speră 
că va câştiga premiul întâi. Va sbura 
cu un monoplan mic, care va percurge 
pe oră 100 km. Va lua parte apoi la 
două concursuri de durată, dintre care 
unul este Paris-Madrid-Fez cu o sin
gură etapă pe insulele Canare.

Ancbeta asupra catastrofei «Tita
nicului». In şedinţa de Mercuri a comi- 
siuoei de anchetare a naufragiului lui 
Titanic, au făcut mare senzaţie depunerile 
căpitanului şi ofiţerilor vasului «Cali
fornia». Căpitanul a declarat că în di
mineaţa zilei fatale era în comunicaţie 
cu Titanic, căruia i-a comunicat că ia 
depărtare de jumătate de oră a fost ză
rit un gheţar uriaş. Peste noapte a ză
rit luminile unui vapor, dar nu a crezut 
un moment că e Titanic. Unul din ofi
ţeri a declarat că a anunţat căpitanului 
semnalele de alarmă, pe cari le primise 
dela acel vapor. Semnalele au fost date 
cu lumină albă, ceea ce e semnul celui 
mai mare pericol. Căpitanul du le-a dat 
însă nici o atenţie şi s’a dus ia culcare. 
Semnalele de alarmă repetându-se, căpi
tanul a fost trezit. El nu le-a băgat însă 
nici de data aceasta în seamă şi a dis
pus ca vaporul să-şi continue drumul.

Ştiri mărunte. Cu începere din 20 
Mai a aşestui an se vor pune în cir
culaţie noui piese de argint, de câte 
2 cor.

— Alaltaeri a avut Ioc în Bicbiş- 
ciaba desvălirea pietrei sepulcrale a 
lui Andrei Achim. Pe monument se 
citeşte următoare inscripţie: »Ridicată 
de familia iubitoare şi poporul în veci 
recunoscător martirului drepturilor po
porului. De şi trupu-i e mort, spiritul 
lui trăeşte şi va trăi în veci în noi.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Expoziţia regnicolară a fost vizi

tată eri, alaltaeri şi astăzi de o mulţime 
de oaspeţi şi trebue să recunoaştem că 
vitele, caii şi paserile de casă expuse au 
fost mult admirate de vizitatori. Ele ne 
dau o dovadă nu numai despre bunăsta
rea compatrioţilor noştri saşi, ci şi des
pre creşterea raţională a vitelor lor. Ex
pozanţi români am găsit de tot puţini, 
icicolea câte-un cal sau vită a unui 
stupar de-al nostru, ceea*ce însă să nu 
ne suprindă, căci compatrioţii noştri 
saşi au fost la aranjarea acestei expozi
ţii «regnicolare» atât de «circumspecţi» 
încât au reonopoiizat*o aproape cu de
săvârşire. Regretăm acest lucru, căci la 
o expoziţie a ţării, ajutorată de stat, co
mitetul aranjator şi de premiare, în  care 
n-a  fost ales nici un  Rom ân , a căutat 
să scoată la iveală aproape exclusiv 
producţiunea şi cultura saşilor Ignorând 
celelalte naţionalităţi, cari, deşi nu se 
pot mândri cu aceeaşi bogăţie şi pro- 
ducţiune în ce priveşte creşterea şi so
iul vitelor, totuşi ar fi putut espune e- 
semplare destul de frumoase.

Dar să nu recriminăm. Expoziţia 
a fost în ,orice caz doamnă de vizitat. 
De regretat este numai, că din cauza 
preţurilor raari nu s’au prea găsit cum
părători. Precum aflăm, muiţi dintre 
oaspeţii din România, cari au venit să 
cumpere vite, s’au abţinut dela cumpă
rături din cauza preţurilor mari. Cu 
totul s’au împărţit 185 premii în suma 
de 18.900 cor. dintre cari 96 pentru 
vite (12.570 cor.) 32 pentru porci (2310 
cor.), 24 pentru cai (1.700 cor.), 21 pen
tru pasări de casă (1000 cor.), 6 pen
tru oi şi 6 pentru iepuri de’ casă. Me
dalii de aur s’au distribuit firmelor 
Schiel, Teutsch şi Gärtner.

Casa ţărănească română va fi
vizitată mâne, Duminecă — pre
cum suntem informaţi — de Ar
hiducele Leopold Salvator, care 
soseşte astăzi la Braşov pentru a 
face inspecţia regimentului de ar
tilerie.

Ajutoare pe 1912 pentru ucenicii 
meseriaşi români plasaţi în Braşov.
Comitetul »Asociaţiunei pentru sprijini
rea ucenicilor şi sod. rom. meseriaşi din 
Braşov«, împarte pentru anul 1912 mai 
multe ajutoare ucenicilor meseriaşi, ce-i 
are sub scutul său. Cererile pentru a- 
ceste ajutoare trebuiesc adresate comi
tetului şi au să se predea până cel mai 
târziu în 5 Iunie st. n. a. c. d-lui Du
mitru Haller, cassarul Asociaţiunei, în 
str. Orfanilor Nr. 3, între oarele 3—5 
p. m. din orice zi. La cerere trebuie 
alăturat: contractul şi un atestat dela 
măestru despre purtare. Ucenicii, cari 
au avut ajutoare în anul 1911 — dacă 
mai reflectează la ele, — încă trebuie 
să-şi înainteze cererea, dar fără alte 
documente. Vor fi preferiţi, cei cari 
cercetează regulat orele de catehizaţie.

Braşov, 17 Mai n. 1912. — Petru 
Pop, prezident.

Concediul soldaţilor pe timpul 
secerişului. Din partea magistratului 
oraşului primim spre publicare urmă
toarele: In urma ordinului circular al 
ministeriului reg. ung. de honvezi Nr. 
4483/910 preş. o mare parte din fecio
rii activi ai armatei c. şi r. se conce
diază pe timpul secerişului pe trei săp
tămâni de zile spre a da ajutor la lu
crările de seceriş. Escepţiune fac numai 
feciorii dela arma cavaleriei şi a artile
riei de câmp. Concediul trebue cerut 
de înşişi soldaţii, în persoană, când se 
prezintă la raport. De altmintrelea con- 
diţiunile mai detailate referitoare la ob
ţinerea concediului se pot ceti în sec
ţiunea militară a magistratului orăşe
nesc în toate zilele dela 8—12 a. m.

Camera advocaţială din Braşov
îşi va ţinea adunarea generală Dumi
necă în 19 1. c. la oarele 10% în sala 
93 a palatului de justiţie. In aceiaşi zi 
la oarele 9 se va ţinea şi adunarea ge
nerală a secţiunei Braşov a uni unei 
regnicolare a advocaţilor.

Elite Proiectograf în hotel Eu
ropa. Luni şi Marţi în 20 şi 21 Mai va 
avea loc următorul program: Secretul so
ţiei mele (şenzaţie originală, 800 m.) 
Ochiul nou (humor). Din vieaţa mo
dernă a Parisului (vedere extraordinară). 
Fata pierdută (mare dramă socială în 
3 acte, 2000 m. Cei trei fericiţi (bumo- 
ristic 600 m.)

Concert 2n chioşcul dela protne» 
nadă. Sâmbătă şi Duminecă la 4 ore 
p. m. va concerta orchestra lui Rotb 
Albert în chioşcul dela promenadă 
«Bellevue».

Muzică la promenadă. Luni la 
oarele 6l/2 concert la promenada de jos.

Restaurantul Suciu. Atragem a- 
tenţîunea publicului românesc asupra 
restaurantului Suciu, aflător în partea 
cea mai frumoasă a Braşovului, pe pro
menada de jos, aproape de centru. Res
taurantul este locul de întâlnire al Ro
mânilor din Braşov şi jur. Mâncări şi 
beuturi bune şi cu preţuri ieftine.

8 ă  c o n tr ib u im  la  fo n d u l  z ia 
r i ş t i lo r  r o m â n i  d in  U n g a r ia ! O rice  
d a r  este  a  se  t r im i t e  la  a d r e s a  I n s 
t i tu tu lu i  d e  c r e d it  ş i  e c o n o m ii  „A r 
d e lea n a *  î n  O râ ş tie  — S zá szv á ro s .

Proprietar:
Tip. A. M ureşianu : Branisce & Comp.

Redactor responzabil : 
loan  Brotea.

Atelier fotografic artistic

B R A ŞO V ,
Strada Porţii

Telefon 443.

Specialist în fotografii de co
pii la minut. Fotografii în 
grupe pentru societăţi, şcoli 
. . . .  şi familii.................

Tablouri şi albume.
178, 15-40.

T A I L L E U R PuMiisonuk «U«|ii

Fondat la 1845.

imp- regale şi camerlale

V e s tm in te  p e n tr u  d om n i, b ă e ţi . 

ş i fe te , g a ta  ş i  la  com an d a

mm HMMn
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1. Obligaţiune de câştig cu premie covertită deîa 
BANCA. H1POTEOABĂ UNGARĂ.

1. Obligaţiu e de câştig cu premie dela Prima Cassă 
de Păstrare Pe stana din Patrie.

2 lozazi Senatorul Regina Eli sa vet a.

12 Trageri anuale şi anume:
5 Februarie, 25 Februarie. J  Martie, 25 Aprilie 5 Iunie, 
25 Iunie, \  iulie. 25 August, 5 Octomvrie, 25 Octom- 

vrie, 1 Noemvrie, şi în 27 Decemvrie.

Câştigurile principale:
Cor. 1 ,000,000 -  5 0 0 0 0 0 , -  1 0 0 0 0 0 , -  3 0 0 0 0 0 -
2 câştiguri de 200,000 — 1 0 0 0 0 0 ,— ş* 7 5 ,0 0 0 — etc 
Acestea 4 bucăţi lozuri le i  o  rate lunare a 10 
vindem de prezent pe lângă tcO  c o r o a n e i
După primirea ratei prime imediat, trimitem cumpărătoru
lui Lista legală de rate, în care este indicată Seria, Nu
mărului şi Litera lozurilor vândute, pe baza căreia Ta 
participa respectivul la toate tragerile viitoare şi eventua
lele câştiguri sunt în întregime ale lui. După fiecaee tra
gere controlăm punctual toate lozurile vândute de noi şi 
eventualele câştiguri ie vom aviza telegrafice şi întrucât 
e posibil chiar şi telefonice st. noştri cumpărători. — 
Rata primă e mai bine a ni se trimite prin mandat postai 
pe a cărui cupon tiebue indicată legibil şi punctual adresa 
cumpărătorului. — Spre a r i  se putea trimite ratele vii. 
toare gratis fără porto şi alte spere poştale, rimitem fie
cărui cu ocaziunea estradărei Listei de rate şi cercuri poş
tale. — Toate eventualele câştiguri se esplatesc în bani 

gata la Cassa noastră.
Nici un moment să nu trăgănaţi cu comanda.. 

NOROC FĂRĂ SFÂRŞIT Şi FĂRĂ NICI UN RISIC.
Ori ce perdere este eschisă, numai şi numai de câştig 
poate fi vorba. — Toate comandeîe sunt a se adresa căîră

1 -5
lanka Ucastinny Spolok,Ustredna

B u d a p e sta , VI. V áci-körűt 31,

Aviz!
M

XAduc la cunoştinţa Onor. public din Braşov 
şi din împrejurime, că m’aro reîntors din vo
iajul meu de târguiala din Yiena sesonul de 

primăvară şi vară şi am adus

Modele de pălării de dame
d i n  V i e n a  ş i  P a r i s

şi sunt în stare a vinde cu preţurile cele mai moderate. 
Totdeauna avem un bogat asortiment de Pălării în maga
zinul meu. Pălării vechi prelucrez pe formele cele mai mo
deme cu preţuri ieftine. Asemenea se găseşte Pălării de 
(:—:) doliu totdeauna gata. (:—:)
Rog pe Onor. Pubic a sprijini şi a vizita magazinul meu.

La pălăria parisiană.
B r a ş o v ,  S t r a d a  f o r ţ l t  9 5  (Casa Fleisă)

Cu deosebită stima :
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Duminecă in 19 a ltmei curente
va fi deschiderea

Grădinei cu restaurant Nr. 5
din noufoarte frumos restaurată, ch concert a

capelei orăşăneşti.
Intrare liberă.

Mâncări şi beuturi bun®, serviciu solid şi m  atenţiune. Te o
cercetare numeroasa se roagă.

1-3 .

ajp 
Restaurateur.

Ocasie splendidă
de a cumpăra obiecte de aur şi ceasornice.

Din cauza strămutărei magazi
nului meu în Târgul grâului Nr. 9. 
vând toată io aria cu preţ foarte 
ieftin.

Ou stimă

I .  U s t e r s e t z e r ,
magazin de obiecte de aur şi ceasornice-

i i r a ş o v j  S t r c d a  p o r ţ i i  16.

Ä
Am onoaiea a face cunoscut: Onor public, că 
după ce am cum p&rat, o o Mit tete mare de măr* 
luri în p â r t i e ,  sunt în poziţie, ca hainele mai 
jo 5 rotate, să le dau cu preţurile următoare :
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I Costum croială americană, lână curată25şi 28 c.
I Pardesiu croială americ, lână curată 20şi 20c.
I Pareesiu croială americană lână cu

rată, pentru băeţi 16 şi 20 c.
I Costum psntrn copii deîa 3 ani i*

până ia 10 ani dela 5-16 c. gjj
1 Pardesiu pentru copii dela 3 ani

până ia IO ani dela 12-15 c.
i Pelerină pentru bărbaţi din păr de

cămilă 12—’5 c.
C o lo a r e a  h a in e lo r  e s t e  m o d e rn  ă ,  ie f t in ă

t a t e a  t i  d u r a b i l i t a t e a  esclude oricare concurenţă.

0

Totodată cu onoare aduc la cunoştinţa On dame, că 
mi-a sosit în cele mai moderne culori 1
N o v i t ă ţ i  d e  p r i m ă v a r ă  ş i  v a r ă  kj

0

n <s)
1t

P

p  er>

’ * ̂ J 
te »5arsíj?«*2«s'a.

şi adecă : Raglane. Jach e te , Costume, m atineiTi, jupoane ş
bluze, în mare şi bogat asortiment.
Principiul meu în despărţământul acesta este ser

viciu soiiu şi punctual.
Zace în interesul propriu a! ca să-şi acopere cele

trebuincioase rida u -ne , aiv cureaza provizia. 
Rugânde-inâ de sppji i: • ineţir^ semnez

Ou toata stima

A S C H E R  I.
Braşov, Târgul inului Nr. 26.

iji

0

Linia Hoiland-Âmerica, Rotterdam
Societatea de vapoare pe acţii a liniei Hol- 
1 an r a- America. Firmă protocola tăîn Ungaria.

Motter dam-N ewyork 
Kanada.

Cancelaria: Budapest V II, Nefelejts viteza 47.

Mers săptămânal 
al vapoarelor între

Magazin de concurentă,
Strada P orţii Nr. 59? vis â-vis cu hotel „< oroanâ“.
Puteţi cumpăra cu preţuri ieftine şi fixe : dantele panglice5

b ro d ă m  couverte pentru  pat. covoare- ciorapi, albituri, ba^ 
tiste , umbrele de soareşi ploae, bastoane, cravate, corsete a- 
grafe, perii de dinţi, săpunuri şi p a r fu m m

Cu stimă :

25.— Adolf Rozenfeld.
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Pentru sesonul de primăvară şi vară 1912.

Ie atenţia On. public cumpărător.
Am onoarea a aduce la cunoştinţă, că din causa re

ci o vărei Magazinului meu, primesc comande pentru haine
bărbăteşti din depositul meu de stofe englezeşti lucrate 
după cel mai modern fason, cu preţuri foarte ieftine.

Poftiţi a folosi această ocasie căci preţurile ieftine 
durează numai timp scurt,

S e a r t r l c i v L  p v L n . c t v 1. s 4l

Rugăm se fio onorat ca comande câte de mult semnez
cu stimă

K o sa  A lb e r t

Magazin de haine Braşov Str. Mihail W eis Nr. 6,
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Bani mii! pot câştiga
agenţi locali, c-iri viziteaz'> pe clienţi, şi po
sed li .,l>a g '.nncnă şi maghiară. Se anga
jează c i proviziane n--are pentru vânzarea 
perdelelor de- f'oes-ri din iobrica noastră. 
Câşiig lateral bun. Mustre franco! Cores
pondenţă în lintiule germană, maghiară, 

serbo-ercatâ, cehă şi italiană.

J Yereigifite RonleaEX, Ialonsisn. 
I Fâbrilgfl î & E. GMt Kosipbcrg 
I a. iî. E Bobaiefl.
|  1—3

Ia prăvălia de delicatese I. 
G* Eremie se ouată pentru sesonul 
de vară  o

c a l f ă
care se poseadă cele 5 limbi ce 
să cer.

Se Ci* ISpesnie.
Braşov.

Coijaţiiie generale TransatMipe-
L in ia  f r a n c e z ă

Circulaţie regulată directă de 
Vapoare viteză mare

H avre-N ew york
»i

K a n a d a
biroE: Budfapestj Wîi,9 

B m z*o& 8"P8& tz 1 5 .
1-35.

A t e n ţ i u n e ! ! !
„B R A Ş O V IA “ ,

vă apără va conservă, ajută!
„B R A Ş O V IA “ ,

e bun formator de sânge, întăreşte, 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere la

mic şi mare.
„B R A Ş O V JA “ ,

face co rp u l omenesc resiatător, îm
bunătăţeşte nervii atacaţi, încetează 
ritaţiuniie nervoase, simţirea rea- 

în general, dă bucurie de trai.
„BRAŞOVÎA“,

ungeşte viaţa omenească, inaiul 
tează schimbarea stofelor în corp 

face apetit.
„BRAŞOVIA“,

apără contra tuturor boalelor, e un
JL 7

eminent ajutor pentru Reeonva- 
leacenţi.

„BRAŞOVIA“,
e neîntrecut în buna sa folosinţă.
Se capătă in Braşov (Brassó) la: 
K. de BENKNER. Strada pe tocile 22.

In farmacii, droguerii etc
P re ţu l unei s ile le  2 eoroüsee.

La comande externe penfcro porto 
încă 40 fileri.

SFATŞI AJUTOR!
pentru cei ce sufer de Indi- 
v estiuni, acreală ds gât, con- 
stipaţie, dureri de stomac, 
împreunate cu sfârşile să 
folosească

B St A O Y

P ică tu ri de stom aLL
aşa numite MÂRIAZE şi

Nu cumpăraţi imitaţ . 
falsificări de picături ver^"  
bile sunt cu marca de ai." 
turea, subscrise C. BRAD;* 
şi pachetate în hârtie roş1®' 

Se capătă în farmacii, cu preţul 
de bO bani şî 1 K 60 bani. 6 sticle cu 
5 Cor. 40 bani 5 3 sticlo dup le cu 4 
Cor. 80 bani triiniTe franca producentul

G- BRADY, farmacia .,Koni£ von Diara"
W iiîit . 1 Fleisahnoarkt 2 Depot 5.

O  C S u l f S L
de lăcătuş mai în etate, care se 
pricepe şi Ia apaducte află ÎUSdiat
aplicare la

Alfred Widm&nn,
măests*sia iă c ă ty s .

Braşov, Strada Castelului Nr. 51.

HTARUL T r»#K A F U * A. MUKlflANU : BRANISGE & COMP,BRAŞOV.


